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            BỘ XÂY DỰNG                                           ĐÁP ÁN - THANG ĐIỂM 
TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY                    ĐỀ THI HẾT MÔN BÂC̣ CAO ĐẲNG 
                                                                               Môn: SỨC BỀN VẬT LIỆU  ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC                           (Đáp án – Thang điểm gồm 3/3 trang) 

 
Câu  Phần Nội dung Điểm 

1  

- Xác định phản lực liên kết 
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- Dùng mặt cắt, cắt qua đoạn AB, xét cân bằng phần bên trái  
(0 ≤ z ≤ 4m) 
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00  yA QqzVY  
zqzVQ Ay 515   

 
0,5 

Tại A (z = 0):  15 Ay VQ (kN) 
 Tại B (z = 4m):  54.515 yQ (kN) 

 
0,25 

    020 2  xAO MzqzVM  
               25,215 zzM x   

 
0,5 

Tại A (z = 0):  0xM (kNm) 
     Tại B (z = 4m):  20xM (kNm) 

 
0,25 

     Tại vị trí Qy= 0 z = 3m  5,22xM (kNm) 0,50 
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- Biểu đồ nội lực: 
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0,25 

Tổng điểm câu 1 4,0 đ 

2  

- Xác định: max 52 . 5200 .4x
P lM kN m kN cm                             0,25 

                             max 262y
PQ kN   0,25 

- Theo điều kiện bền ta có:             
             maxmax

x
x

M
W    0,25 

          3max 5200 371,4214
x

x
MW cm     0,5 

- Với tiết diện hình chữ nhật:     
            3 32 2

6 6 371, 42 9,97 ( )1,5
xWb cmk

     0,5 

- Vậy: Chọn b = 10 (cm)  h = 15 (cm) 0,25 
-  Kiểm tra lại theo điều kiện ứng suất tiếp: 
               2axmax

3 8 /2
y mQ kN cmA                0,25 

                 A = 10x15 = 150 (cm2) 0,25 
               2

max
3 26 0, 26 ( / )2 150 kN cm    0,25 

              max  0,26 (kN/cm2) <   8 (kN/cm2).  0,25 

q = 5kN/m
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-  Vaäy daàm thoûa ñieàu kieän beàn theo ứng suất tiếp. 
Tổng điểm câu 2 3,0 đ 

3 

a 

Xác định nội lực trong thanh CD 1,00 
Cắt cô lập hệ thanh như hình vẽ 

4m 2m

P
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F B

NCD

 

0,25 

Xét cân bằng của hệ, ta có: 
         04P6N0M CDA  0,5 

   kN300P3
2NCD   0,25 

b 

Xác định chuyển vị thẳng đứng tại F 2,00 

4m 2m

P
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F B
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0,50 

Chuyển vị thẳng đứng tại F là đoạn FF’. 
Xét 2 tam giác đồng dạng AFF’ và ABB’. Ta có: 
               'BBAB

AF'FFAB
AF

'BB
'FF   

0,25 

Chuyển vị thẳng đứng tại B là đoạn BB’. 
              'CD CDCD

CD

N ll BBE A
    0,25 

               2 2 2 2 28 6 22 ( )4 4CDA x D d x cm       0,25 
             BB’= 4

300 300 0,1952,1 10 22CDl cm     0,50 
            cm13,0195,0600

400'BBAB
AF'FF   

Vậy : Chuyển vị thẳng đứng tại F: FF’ = 0,13 cm 
0,25 

Tổng điểm câu 3 3,0 đ 
 

 


